

"Лен. Университет" 17/п 1973.

ПАМЯТИ УЧЕНОГО

Недавно исторический Факультет проводил в последний путь безвременно скончавшегося профессора кафедры истории СССР доктора исторических наук СЕРГЕЯ ЛЕОНИДОВИЧА ПЕШТИЧА.

Сергей Леонидович родился в 1914 году. В 1936 году он перевелся из Московского института истории, литературы, философии и лингвистики на исторический факультет Ленинградского университета и с тех пор его жизнь и деятельность была связана с Ленинградским университетом.

Здесь он прошел большой славный и нелегкий путь от студенческой скамьи до профессорской кафедры. Студент, аспирант, ассистент, доцент и один из ведущих профессоров кафедры — таковы этапы деятельности Сергея Леонидовича Пештича на историческом факультете.

Сергей Леонидович пришел в университет не только для того, чтобы учиться, получить знания, необходимые в жизни историку-профессионалу. Он пришел на факультет, чтобы работать над тем, что его интересует, войти в лабораторию научного творчества. И как был поражен один из старейших и крупнейших профессоров факультета М. Д. Приселков, когда студент заговорил с ним о волнующей его теме — источниках «Истории Российской» В. Н. Татищева. За такую

тему взялся бы далеко не каждый опытный специалист в области источниковедения и историографии. И М. Д. Приселков был прав, рассказывая своим коллегам по кафедре, что он только что говорил пусть с начинающим, но подлинным ученым. Сергей Леонидович оправдал надежды, возлагаемые на него маститым ученым. В 1944 году, будучи еще офицером Военно-Морского Флота он защищает кандидатскую диссертацию на тему: «История Российской» В. Н. Татищева как исторический источник; 1964 год — им защищена докторская диссертация — «Русская историография XVIII века», а в 1971 году вышел в свет, вслед за первым в 1961 году, — и II в 1965 году томами, изданный университетом третий том его фундаментальной монографии «Русская историография XVIII века», выдвинувшая Сергея Леонидовича в число крупнейших специалистов в области истории отечественной науки.

Перу Сергея Леонидовича принадлежат ценные исследования «Синопсис как историческое произведение», «О новом периоде в русской историографии и так называемых официальных петровских летописцах», «Русская историография о Ломоносове», «Источниковедческое и историографическое значение «Истории Российской» В. Н. Татищева».

В первые же дни Великой Оте-

чественной войны С. Л. Пештич был призван в Военно-Морской Флот. Сотрудник Исторического отдела Главного Штаба Военно-Морских Сил, он внес в дело всенародной борьбы с фашизмом свой вклад ученого, педагога и пропагандиста.

Сергей Леонидович был награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны, медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией».

Служба во Флоте обусловила интерес к истории военно-морских сил, что нашло отражение в его работах «Библиографии военно-морской истории I мировой войны» и других.

Видный ученый, он был прекрасным педагогом. Его лекции, семинарские и практические занятия отличала не только глубокая эрудиция, но и умение в сжатой, простой и доступной форме изложить самое главное в научной проблеме.

К своим многочисленным ученикам Сергей Леонидович неизменно относился с уважением и доброжелательностью.

Бескомпромиссный в научной полемике, принципиальный и строгий в оценке труда своего и своих коллег Сергей Леонидович отличался исключительной человечностью, доброжелательностью, мягкостью.

Таким запомнили ученики и товарищи по факультету Сергея Леонидовича Пештича — крупного ученого, замечательного преподавателя, доброжелательного и отзывчивого человека.

Группа товарищей

в виртуальном пространстве
<http://history.museums.spbu.ru/>